



全国两会特别报道

走向共同富裕，我们决不掉队

□本报记者 王坤

春光乍序，万物和鸣。

3月3日，“2024年河套春耕第一楼，开秧啦！”伴着一声底气十足的响亮吆喝，内蒙古春耕拉开帷幕。玉米、大豆、小麦、马铃薯、水稻等粮食生产订单纷纷签订，不少农民专程前来“取经”，了解相关政策和农时。

同一时间，通辽市开鲁县麦新镇苏家堡村的智能温室大棚里，一个个红彤彤、鲜艳欲滴的西红柿挂满枝头，采摘、分拣、装箱，村民穿梭其中，一派繁忙的丰收景象。

一年之计在于春。沐浴着全国两会的浩荡春风，北疆大地涌动着奋进的春潮。从挥洒汗水、干劲十足的田间地头，到接羔育肥、欣欣向荣的农村牧区，从就业者穿梭其间的都市楼宇、社区街道，到关系民生、共商国是的全国两会，追求共同富裕的脚步一刻不停，老百姓对美好生活的向往不断变成现实图景。

产业兴盛拉动乡村振兴

“自打建暖棚以来，我们在不误农时里活儿的情况下，都来这儿打零工，一天能多挣个百十来块钱贴家用！”苏家堡村的年轻媳妇们满脸幸福和满足。这只是乡村振兴路上“一村一品”的一个微观图景。

要想富，发展是第一要务。2023年，内蒙古粮食播种面积、单产、总产“三增长”，粮食产量791.6亿斤、实现二十连丰、稳居全国第6，主要肉类产量285.4万吨、牛奶产量792.6万吨，均创新高。数据是发展的最好说明。

治国有道，富民为始。“我们推动经济社会发展，归根结底是要实现全体人民共同富裕。”习近平总书记的话掷地有声。

2023年，内蒙古主要经济指标增速位居全国第一方阵，地区生产总值增长7.3%、居全国第3、创2010年以来最好位次，人均地区生产总值突破10万元；规模以上工业增加值增长7.4%、居全国第7；固定资产投资增长19.8%、居全国第2；外贸进出口总额增长30.4%、居全国第3……答卷亮眼，为共同富裕打下坚实基础。

共同富裕，最艰巨最繁重的任务在农村。“今年的政府工作报告提到‘稳定粮食播种面积’‘在全国实施三大主粮生产成本和收入保险政策，健全种粮农民收益保障机制’‘加大产粮大县支持力度，完善主产区利益补偿机制’，这充分体现了政府全方位夯实粮食安全根基的决心。”正在北京参加全国两会的全国政协委员、通辽市副市长曹金山深有感触。

通辽市位于“黄金玉米带”，玉米种植面积达1700多万亩。“用好中央财政的衔接资金，加强产业和就业帮扶，支持巩固拓展脱贫攻坚成果，学习运用好‘千万工程’经验，因地制宜推进乡村建设……”曹金山语气中透着十足信心。

两会·聚焦点

安居乐业促进共同富裕

春节假期刚结束，巴彦淖尔市杭锦后旗老旧小区改造如火如荼地展开，管网更换、外墙保温、楼顶防水、院面硬化……“这小区早该大变样了，原来的路面坑坑洼洼，一下大雨，顶楼渗水、一楼反味儿，真是糟心！”过去，陕坝镇旭日小区居民王桂生对居住环境有多无奈，眼下对老旧小区改造就有多期待。

住进改造后的巴彦淖尔市五原县温馨家园，居民张海明幸福感更加强烈，“以前小区的道路破损严重，下雨天，不穿水靴根本出不去。小区改造后，道路平整又宽敞，地下排污管道、暖气管道以及其他硬件设施改造得非常到位，大家的心情舒坦多了。”

民以安为先。今年的政府工作报告提到，“加大保障性住房建设和供给，完善商品房相关基础性制度，满足居民刚性住房需求和多样化改善性住房需求。”全国人大代表、自治区住房和城乡建设厅厅长郭玉峰表示，政府工作报告为内蒙古明确了工作目标，将牢牢抓住让人民群众安居这个基点，推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，推动住房和城乡建设事业高质量发展。

“加大保障性住房建设和供给，完善商品房相关基础性制度，满足居民刚性住房需求和多样化改善性住房需求。”全国人大代表、自治区住房和城乡建设厅厅长郭玉峰表示，政府工作报告为内蒙古明确了工作目标，将牢牢抓住让人民群众安居这个基点，推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，推动住房和城乡建设事业高质量发展。

安居乐业，民之所向。姚东磊是土生土长的通辽人，在天津求学多年，毕业后留在当地工作。虽说待遇也算丰厚，但姚东磊返乡的意愿强烈。一次偶然机会，姚东磊进入了“科尔沁就业”抖音直播间，在其推介下了解了科尔沁零工市场“百日千万”系列招聘会详情，并通过应聘成功入职。姚东磊说：“之前在天津每个月挣4000元左右，回到家乡能挣到5500元，关键离家近，可以照顾父母，感觉非常不错！”

唯有劳动，方有所得。唯有不断稳定和扩大就业，才能促进劳动者增收致富，为实现共同富裕筑牢坚实基础、创造良好条件。内蒙古把稳就业、促增收作为最大的民生工程、民心工程、根基工程来抓，千方百计拓宽就业渠道，让群众在致富路上“饭碗”端得越来越稳。

社会保障托举稳稳的幸福

家住呼和浩特市的王女士，肢体二级残疾，行动非常不便。当地民政部门工作人员主动上门，帮助王女士办理了重度残疾人护理补贴申请。

近5年来，我区残疾人“两项补贴”标准提高到每人每月100元，惠及33.1万困难残疾人和30.6万重度残疾人；全区37.4万名符合条件的残疾人纳入城乡低保、特困人员供养范围……一项项政策温暖有力，为残疾人缓解了经济压力。此外，一系列扶持残疾人就业的政策，为不断提升残疾人就业创业能力创造条件，进一步增强他们奔向好生活的信心。

奔赴美好，一个也不能少。“我妈住在乌兰察布市察右前旗巴音塔拉镇南店村养老服务站，有吃有喝，有个头疼脑热的，还有专门的医生上门看病、免费发药，我们可放心了！”外出务工的曹利芬说。

内蒙古积极探索居家、社区、机构养老服务融合发展，推进医养结合，提升老年人幸福感的的同时，也让子女能更安心打拼。

民生事，无小事，一头连着国之大者，一头连着万家灯火。更好更公平的教育，更扎实的医疗保障，更健全的社会救助体系，更暖心的社会福利，让幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，让人民群众没有后顾之忧，奔向更加美好的生活。

勤劳双手创造着幸福，产业支撑、就业带动、民生保障……托举起北疆大地上每个奋进者的梦想，践行着内蒙古在推进全体人民走向共同富裕的道路上决不掉队的郑重承诺。

两会·我建言

薛志龙

全国人大代表、乌兰察布市卓资县十八台镇黄旗滩村党支部书记、村委会主任



促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。近年来，国家大力推进农村养老体系建设，农民生活质量不断提高。但是，农村地区养老问题依然是社会关注的焦点。

多年来我始终扎根基层，“共富路上一个村民也不能掉队”是我不懈奋斗的目标。针对基础设施落后、公共服务缺失、社会化程度低等现实问题，我建议对农村进行适老化改造，加大养老资金投入，不断完善农村地区的养老服务设施建设；积极探索包括抱团养老、智慧养老、社会参与养老等多种形式的农村养老模式；加强农村养老信息平台建设，落实智慧养老产业发展政策。

(文/图 本报记者 安安东 马建奎)

杜岗

全国人大代表、兴安盟扎赉特旗好力保镇五道河子农牧专业合作社理事长



“加大产粮大县支持力度，完善主产区利益补偿机制。”“严守耕地红线，完善耕地占补平衡制度，加强黑土地保护和盐碱地综合治理，提高高标准农田建设投资补助水平。”……看到政府工作报告中的这些内容，我的心情无比激动。

我的家乡扎赉特旗就在东北黑土地上，全旗黑土地面积约400万亩，黑土地的粮食产量占全旗粮食总产量的90%。今年全国两会，我带来了关于东北黑土地保护的议案，希望农业农村部将扎赉特旗400万亩黑土地全部纳入保护范围，并连续保护3年以上，全力守护好这片黑土地。土地是农民的命根子。只有守护好土地，才能让乡亲们的腰包越来越鼓，日子越过越红火。

(文/图 本报记者 郝佳丽 马建奎)

鄂晓梅

全国政协委员、内蒙古大学法学院教授



共同富裕是全国各族人民的共同期盼。今年的政府工作报告提到“深化东西部协作和定点帮扶”“深入实施西部大开发、东北全面振兴、中部地区加快崛起、东部地区加快推进现代化等战略，提升东北和中西部地区承接产业转移能力”“支持革命老区、民族地区加快发展，加强边疆地区建设，统筹推进兴边富民行动”“多措并举稳就业促增收”等，充分体现政府将实现人民对美好生活的向往作为各项工作的出发点和落脚点。全国各族人民要铸牢中华民族共同体意识，像石榴籽那样紧紧抱在一起，共同团结奋斗，在高质量发展中走向共同富裕。

法治是实现共同富裕的内在要求和重要保障。推进共同富裕，必须坚持法治原则，完善法律制度，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，努力构建更高质量、更加公平的法治环境，为实现共同富裕提供坚实的法治保障。

(文/图 本报记者 陈春艳 韩卿立)

阿拉腾达来

全国政协委员、锡林郭勒盟苏尼特左旗乌兰牧骑队长



共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务在农村牧区。从多年的实践经验来看，发展乡村旅游是乡村振兴的“金钥匙”，实现共同富裕的关键途径。我所在的锡林郭勒盟旅游资源富集、区位优势良好，加快发展文化旅游业的条件得天独厚，潜力和空间很大。

建议紧密结合北疆文化旅游业发展规划，着眼文化旅游产业链的前端、中端和后端全过程，兼顾文化旅游供给与文化旅游需求，文化旅游生产与文化旅游消费，支持建立健全北疆文化旅游业“全产业链”金融服务体系，推进全域旅游精品建设、推进乡村旅游富民工程、完善北疆文化旅游公共服务体系，助推我区旅游产业高质量发展。

(文/图 本报记者 白丹 韩卿立)

两会·长镜头



3月7日，全国人大代表青肯(右)在审议政府工作报告时建议，财政部、国家发改委适当提高深善达克沙地歼灭战各类工程项目投资标准，并统筹考虑工程后的养护和禁牧资金安排。
本报记者 孟和朝鲁 摄



3月8日，住我区全国政协委员云治厚(左)建议，尽早完善出台《黑河流域综合规划》，为建设“幸福黑河”提供顶层设计依据。
本报记者 王鹏 摄

王旺盛代表：逐绿而行 为建设美丽中国贡献内蒙古力量

两会·融视窗

全国两会期间，全国人大代表王旺盛的行李箱中带了一张特别的“图”，他将与来自全国各地的人大代表围绕这张“图”探讨交流，向大家介绍内蒙古的绿水青山。

今年全国两会，王旺盛带来了两条关于生态方面的建议。建议从国家层面制定实施内蒙古建设我国北方重要生态安全屏障重大工程规划，在草原森林湿地等重要生态系统保护修复、污染防治、绿色低碳循环发展等方面给予政策、资金、项目支持；建议国家在内蒙古成立北方生态安全屏障研究中心，支持内蒙古加快推进生态环境科技创新。

“筑牢我国北方重要生态安全屏障，是内蒙古必须牢记的‘国之大者’”。王旺盛表示，要守护好这片碧绿、这份蔚蓝，这份纯净，在建设美丽中国进程中展现内蒙古担当、贡献内蒙古力量。

在内蒙古，大草原、大森林、大河湖、大湿地、大沙漠，是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区；保生态、抓节约、治污染、促转型，生态环境质量持续改善；实现森林覆盖率、草原植被盖度持续“双提高”，荒漠化和沙化土地持续“双减少”，从“沙进人退”到“绿进沙退”。这份“绿色成绩单”不仅见证了内蒙古的生态建设成就，也让越来越多的老百姓享受到了蓝天白云、绿水青山。

今年全国两会，王旺盛带来了两条关于生态方面的建议。建议从国家层面制定实施内蒙古建设我国北方重要生态安全屏障重大工程规划，在草原森林湿地等重要生态系统保护修复、污染防治、绿色低碳循环发展等方面给予政策、资金、项目支持；建议国家在内蒙古成立北方生态安全屏障研究中心，支持内蒙古加快推进生态环境科技创新。

两会·热点谈

团结奋斗 迈向共同富裕

□袁宝年

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。今年全国两会上，共同富裕再次成为高频热词。

多渠道增加城乡居民收入，扩大中等收入群体规模，努力促进低收入群体增收……政府工作报告聚焦共同富裕，提出一系列改善民生的目标举措，令人倍感振奋、备受鼓舞。过去一年，内蒙古在高质量发展中向着共同富裕目标扎实迈进，各族人民生活水平稳步提高，民生保障更加有力，公共服务水平不断提升，推动共同富裕取得实质性进展，让人民群众真切感受到了看得见、摸得着的幸福。

实现全体人民共同富裕，是中国式现代化的本质要求之一，把高质量发展的“蛋糕”越做越大，最终目的是不断实现人民对美好生活的向往，让发展成果更多更公平惠及全体人民。踏上闯新路进中游的新征程，广大党员要坚持以人民为中心的发展思想，始终把人民群众利益放在首位，细之又细、实之又实增进民生福祉。要从群众最关心、最关注的问题做起，抓实抓牢就业、教育、医疗、养老等人民群众最关心、最关注的民生实事，兜住、兜准、兜牢民生底线，不断补齐民生短板，让全区各族人民切实感受到推进共同富裕在行动、在身边。

幸福生活都是奋斗出来的，共同富裕要靠勤劳智慧来创造。实现全体人民共同富裕贵在团结奋斗、需要共同奋斗。让每个人都拥有出彩、梦想成真的发展机会，才能激活全社会以奋斗促富裕的内生动力。营造人人参与、人人奋斗、人人共建、人人共享的社会氛围，各族人民携手并肩为美好生活添砖加瓦，我们就一定能让共同富裕的美好图景展现在北疆大地。

两会进行时 2024全国两会

王旺盛 全国人大代表

逐绿而行 为建设美丽中国 贡献内蒙古力量

全媒体报道团队：孙一帆 崔楠 韩卿立 于涛 来春誉 程英军 马建奎 王鹏 孟和朝鲁